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У артыкуле разглядаецца пытанне аб выкарыстанні дакумент-камеры пры навучанні студэнтаў фізіцы. 
Паказана, што дакумент-камера з'яўляецца зручнай і функцыянальнай тэхнічнай прыладай, якая можа 
эфектыўна выкарыстоўвацца ў навучальным працэсе. З яе дапамогай у рэжыме рэальнага часу можна 
паказаць студэнтам не толькі саму эксперыментальную ўстаноўку, але і асобныя этапы праходжання 
фізічнай з'явы. Прычым усё гэта можна прадэманстраваць на вялікім экране тэлевізара, што дае магчы-
масць студэнтам больш дэталёва ўбачыць сам працэс дэманстрацыі. 
Ключавыя словы: дакумент-камера, інструмент, фізіка, заняткі, дэманстрацыі,  эфектыўнасць, эксперы-
мент, з'ява.
The article considers the question about using document-camera in teaching Physics to students. It shows that 
document-camera is a convenient and functional technical device which can effectively be used in educational 
process. with its help in real-time mode one can show students not only the experimental installation itself but 
also separate stages of the process of physical phenomenon. All this can be demonstrated on a big Tv screen 
which gives students the opportunity to see the process of demonstration in more details. 
Keywords: document-camera, tool, Physics, lessons, demonstration, effectiveness, experiment, phenomenon.

Уводзіны. Фізіка – гэта навука, якая вы-
вучае найбольш агульныя заканамернасці, 
звязаныя з будовай, узаемадзеяннем і рухам 
матэрыі. Вядома, што ўсе прыродныя з’явы 
і працэсы ўзаемазвязаныя і ўзаема абумоў-
леныя. Курс фізікі – гэта адна з галоўных 
магчымасцяў для студэнта вывучыць і зразу-

мець гэтую ўзаемасувязь. Навукова-тэхнічны 
прагрэс паказвае, што веды, атрыманыя пры 
вывучэнні фізікі, з’яўляюцца неабходнымі 
ў практычнай дзейнасці спецыялістаў роз-
ных галін навукі і вытворчасці. Пры гэтым 
варта памятаць, што фізіка, якая вывучае 
найбольш агульныя законы будовы і эва-
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люцыі матэрыяльнага свету, з’яўляецца ас-
новай усіх прыродазнаўчых навук.

Сапраўдныя сувязі паміж рознымі пры-
роднымі з’явамі, якія вывучае фізіка, можна 
апісаць мовай матэматыкі. Веданне гэтых 
функцыянальных або статыстычных залеж-
насцяў дазваляе разумець, якія праходзяць у 
прыродзе працэсы, і кіраваць імі. Таму задача 
фізікі – знайсці падобныя за лежнасці, дасле-
даваць іх, даць тэарэтычнае абгрунтаванне 
і канкрэтныя рэкамендацыі па іх практычным 
прымяненні. І ўвесь гэты матэрыял у пэўнай 
ступені сцісласці павінен быць прад’яўлены 
студэнту на лекцыйных, семі нар скіх, практыч-
ных і лабараторных занятках.

Асноўная частка. Лекцыя была і застаец-
ца адной з вядучых формаў навучання ў ВНУ, 
яна такая ж папулярная, як урок у сярэдняй 
школе. У сувязі з тым, што лекцыя па фізіцы 
працягвае заставацца адной з формаў прад’яў-
лення новага навучальнага матэрыялу, узнікае 
праблема павышэння яе эфек тыўнасці.

Эфектыўнасць лекцыі па фізіцы можа 
быць павышана за кошт рацыянальнага вы-
карыстання тэхнічных сродкаў і лекцыйных 
тэматычных дэманстрацый, якія фармуюць 
уяўленні аб новых фізічных з’явах і працэ-
сах, раскрываюць заканамернасці іх праход-
жання, знаёмяць з метадамі даследавання, 
паказваюць прылады і дзеянне некаторых 
фізічных прыбораў і ўстановак, ілюструюць 
тэхнічнае прымяненне фізічных законаў. Усё 
гэта канкрэтызуе тэарэтычныя веды, робіць 
больш зразумелымі і пераканаўчымі развагі 
выкладчыка пры тлумачэнні новага матэры-
ялу, узбуджае і падтрымлівае цікавасць сту-
дэнта да вывучаемага прадмета.

Дэманстрацыйны эксперымент у вузаў-
скім курсе агульнай фізікі – гэта адлюстра-
ванне навуковага метаду даследавання, 
уласцівага фізіцы. Пастаноўка доследаў і на-
зіранняў мае вялікае значэнне ў фарміраванні 
ў студэнтаў уменняў самастойна набываць 
і прымяняць веды, развіцці іх творчых здоль-
насцяў. Працоўны вопыт на ніве выкладання 
паказвае, што вывучэнне фізікі можа быць 
паўнавартасным толькі пры сістэматычным 
і добра прадуманым выкарыстанні навучаль-
нага фізічнага эксперыменту [1].

Ва ўсіх выпадках, дзе гэта магчыма, паказ 
рэальнай фізічнай з’явы або працэсу п аві нен 
быць для выкладчыка абавязковым, бо экс-
перымент з’яўляецца асновай ведаў і крытэ-
рыем ісціны. Пры гэтым варта памятаць, што 
адным з асноўных дыдактычных прынцыпаў 
навучання студэнтаў і школьнікаў фізіцы вы-

лучаецца прынцып нагляднасці, які праяў-
ляецца пры пастаноўцы рэальнай дэманст-
рацыі з выкарыстаннем фізічных прыбораў. 
Захаванне яго падчас навучання фізіцы па-
лягчае засваенне навучэнцамі навучальнага 
тэарэтычнага матэрыялу, спрыяе фарміра-
ванню ў іх навуковых уяўленняў аб фізічных 
з’явах, забяспечвае моцныя і глыбокія веды 
аб прыродзе і працэсах, якія праходзяць у ёй. 
Неабходнасць выкарыстання прынцыпу 
нагляд насці абгрунтоўваецца дыялектыкай 
пераходу ад пачуццёвага ўспрымання да аб-
страктнага мыслення ў працэсе пазнання. 
У адпаведнасці з гэтым прынцыпам тлума-
чэнне навучальнага матэрыялу будуецца на 
рэальных вобразах, якія непасрэдна ўспры-
маюцца навучэнцамі [4; 5; 8].

Лекцыі з пастаноўкай дэманстрацый, як 
нагляднага матэрыялу, выклікаюць у студэн-
таў цікавасць, прымушаюць творча праца-
ваць усіх. Выкарыстанне дэманстрацый пры 
тлумачэнні новага навучальнага матэрыялу 
ператварае лекцыйныя заняткі ў творчы пра-
цэс, дазваляе ажыццявіць прынцыпы разві-
ваючага навучання, фармуе і развівае пазна-
вальную матывацыю навучэнцаў да атры-
мання новых ведаў, дапамагае ствараць 
умовы паспяховасці кожнага навучэнца. 
Якасць ведаў пры гэтым прыкметна ўзрастае.

У цяперашні час ва ўстановах адукацыі 
з’явілася шмат новых эфектыўных інструмен-
таў, якія лёгка інтэгрыруюцца ў традыцыйныя 
адукацыйныя працэсы [3; 6]. Адным з іх з’яў-
ляецца дакумент-камера, якая стано віцца не-
заменным памочнікам выкладчыкаў пры 
чытанні лекцый і правядзенні практычных і ла-
бараторных заняткаў [2; 7]. Дакумент-камера 
з’яўляецца тым інструментам, які спрыяе мак-
сі  мальнай рэалізацыі прынцыпу нагляд насці, 
які Я. А. Каменскі назваў “залатым пра вілам 
дыдактыкі”. Дакумент-камера прызначана для 
атрымання, захавання, візуалізацыі на маш-
табным экране і трансляцыі ў рэжыме рэаль-
нага часу віда рысаў, атрыманых з неліч бавых 
носьбітаў інфармацыі.

Відарыс аб’екта, атрыманы з дапамогай 
дакумент-камеры, можа быць уведзены ў кам-
п’ю тар, паказаны на экране тэлевізара, пера-
дадзены праз Інтэрнэт, спраецыяваны на экран 
з дапамогай праектара (гл. малюнак 1).

Дакумент-камера – гэта лічбавая прылада, 
якая аб’ядноўвае ў сабе эпіскоп, сканер і відэа-
камеру з магчымасцю падключэння да любой 
прылады, якая стварае відарыс. З дапамогай 
дакумент-камеры можна ажыццявіць наступ-
ныя навучальныя дзеянні: правесці візуальную 
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працу з тэкстам, зрабіць аналіз графікаў, даць 
тлумачэнне да малюнкаў і схе маў, паказаць 
таб ліцы і іх запаўненне, вы карыстоўваць для 
праверкі хатняга задання і рашэння задач, 
ажыццявіць працу са шка ламі фізічных прыбо-
раў, выкарыстоўваць пры выкананні лабара-
торных работ, атрымаць павялічаны відарыс 
дробных аб’ектаў, правесці дына мічную 
візуалі зацыю натуральных працэсаў, паказаць 
рэальную фізіч ную дэманстрацыйную або ла-
бараторную ўстаноўку.

ZOOM і дакумент-камера. Zoom – гэта 
платформа (сэрвіс) для правядзення інтэрнэт- 
заняткаў і канферэнцый. Ва ўсім свеце многія 
выкладчыкі і навучэнцы выкарыстоўваюць яе 
для дыстанцыйнага навучання. Меркаванне 
большасці карыс тальнікаў заключаецца ў тым, 
што Zoom самая зручная платформа для пра-
вядзення онлайн-заняткаў. Праца Zoom су-
месна з дакумент-камерай AVerVision310AF 
дазваляе выкладчыку больш эфектыўна пра-
чытаць лекцыю, падаць навучальны матэрыял 
у выглядзе тэксту, графікаў, малюнкаў, схем 
пры іх рэканструкцыі ў рэжыме рэальнага часу. 
Гэты сэрвіс дае магчымасць з адначасовым 
паказам тексту лекцыі ажыццявіць галасавы 
кантакт з навучэнцамі (гл. малюнак 2).

Павелічэнне малюнка дэманстрава-
ных аб’ектаў. Гэта фактычна электронная 
лупа, якая дазваляе больш дэталёва раз-
глядзець, напрыклад, унутраную прыладу 
электрычнага прыбора гальванометра, ам-
перметра, вальтметра і т. п. (гл. малюнак 3).

Шкалы розных прыбораў у фокусе ка-
меры. Атрыманы відарыс на экране манітора 
або тэлевізара дае магчымасць дакладнага 
вызначэння цаны дзялення шкалы і адліку 
па ёй (гл. малюнак 4).

Дакумент-камера на лабараторных 
занятках. Лабараторныя работы ў выгля дзе 
практычных эксперыментальных заняткаў 
даюць магчымасць навучэнцам удаскана-
ліць, развіць і паглыбіць атрыманыя на лек-
цыях тэарэтычныя веды па прадмеце. Пры 
гэтым у навучэнца развіваюцца ўменні 
і навы кі ў рабоце з фізічнымі прыборамі і 
эксперымен тальнымі ўстаноўкамі, фармі-
руец ца самастойнасць пры вырашэнні пра-
блем, звязаных з даследаваннем працэсаў і 
з’яў, якія пацвярджаюць той ці іншы закон 
фізікі. З дапамогай дакумент-камеры можна 
на вялікім экране паказаць ход лабаратор-
най працы, асабліва адзначыўшы, на што 
варта звярнуць увагу і якія паказанні пры-
бораў трэба здымаць у дадзены момант пра-
ходжання працэсу. Усё гэта паляпшае разу-

Малюнак 1

Малюнак 3

Малюнак 4

Малюнак 2
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менне наву чэнцамі ходу выканання работы, 
дапамагае зрабіць аналіз эксперыменталь-
ных дадзеных і графікаў залежнасцяў 
фізічных велі чынь, растлумачыць атрыманы 
пры гэтым вынік, сфармуляваць дакладныя 
высновы і параўнаць іх з літаратурнымі 
дадзенымі (малюнак 5).

Дакумент-камера на практычных за-
нятках. Практычныя заняткі – гэта форма 
рэпрадуктыўнага навучання студэнтаў, што 
забяспечвае сувязь тэорыі з практыкай, 
якая садзейнічае фарміраванню ў іх уменняў 
і навыкаў прымянення ведаў, атрыманых на 
лекцыі, і праяўленню пры гэтым самастой-
насці. Практычныя заняткі ўяўляюць сабой, 
як правіла, заняткі па рашэнні розных пры-
кладных задач па фізіцы. У выніку ў кожнага 
студэнта павінен быць сфарміраваны пэўны 
практычны падыход да вырашэння задач 
пэўнай тэматыкі і ўменне праяўляць пры гэ-
тым інтуіцыю. Практычныя заняткі разві-
ваюць, замацоўваюць, фармуюць і выкон-
ваць функцыю замацавальнага этапу ведаў, 
атрыманых студэнтам на лекцыі. Пры пад-
рыхтоўцы да практычных заняткаў і іх пра-
вя дзенні выкладчык абавязаны правесці 
пільны падбор ілюстрацыйнага матэрыялу, 
неабходнага для вырашэння задач, і ў гэ-
тым выпадку дакумент-камера будзе яму 
незаменным памочнікам. Яна будзе эфек-
тыў ным дыдактычным інструментам пры 
абмер каванні ходу рашэння задачы і атры-
манага адказу. З яе дапамогай можна на 
вялікім экра не тэлевізара паказаць павялі-
чаны віда рыс малюнкаў і схем, пра весці 
праверку вынікаў самастойнай міні-працы.

Дакумент-камера і лекцыйныя дэман-
стра цыі. Дакумент-камера дазваляе зра-
біць навучальныя лекцыйныя дэманстра цыі 
больш нагляднымі, зразумелымі і цікавымі. 
Бо практыка працы паказвае, што дакумент-

камера з’яўляецца неабходным інструмен-
там сучаснага адукацыйнага працэсу. Яе 
выкарыстанне на лекцыях садзейнічае па-
вышэнню нагляднасць фізічных працэсаў і 
мадэляваных з’яў. Яна дазваляе «ажывіць» 
працэс выкладання і зрабіць яго больш пе-
ра канаўчым і эфектыўным. Бо магчымасць 
лекцыйнай дэманстрацыі дапамагае пад-
трым ліваць цікавасць і ўвагу студэнтаў да 
вывучаемага прадмета.

Дэманстрацыйныя доследы па фізіцы  
ў ВНУ вельмі шматлікія і разнастайныя. На-
вучальны фізічны эксперымент у выглядзе 
дэманстрацыйных доследаў з’яўляецца 
неад’ем   най, арганічнай часткай курса агуль-
най фізікі. Удалае спалучэнне тэарэтычнага 
матэрыялу і эксперыменту дае, як паказвае 
вопыт працы, найлепшы педагагічны вынік. 
На працягу вывучэння ўсяго курса агульнай 
фізікі дэманстрацыйныя доследы папаў-
няюць і пашыраюць практычны кругагляд 
студэнтаў. Яны даюць навучэнцам рэаль-
ныя ўяўленні аб фізічных з’явах і працэсах, 
раскрываюць заканамернасці іх праходжан-
ня, знаёмяць з метадамі даследавання, па-
казваюць дзеянне фізічных прыбораў і экс-
перыментальных установак, ілюструюць 
тэхніч ныя прымяненні фізічных законаў. На-
вучальны эксперымент канкрэтызуе, робіць 
больш зразумелымі і пераканаўчымі тлума-
чэнні выкладчыка пры выкладзе новага тэа-
рэтычнага матэрыялу, падтрымлівае ціка-
васць да прадмета і ўзбуджае станоўчую 
матывацыю да вучобы.

Нагляднасць дэманстрацыйнага экспе-
рыменту забяспечваецца з дапамогай спе-
цыяльных тэхнічных сродкаў, сярод якіх 
асаблівае месца займае дакумент-камера.  
З яе дапамогай у рэжыме рэальнага часу 
можна паказаць студэнтам не толькі саму 
эксперыментальную ўстаноўку, але і асоб-
ныя этапы праходжання фізічнай з’явы. Пры-
чым усё гэта можна прадэманстраваць на 
вялікім экране тэлевізара, што дае магчы-
масць студэнтам больш дэталёва ўбачыць 
сам працэс дэманстрацыі.

На малюнках 6–11 паказаны моманты на-
ступных дэманстрацый па фізіцы: рэактыў-
нага руху з дапамогай адкатнай гарматы (ма-
люнак 6), пераходу патэнцыяльнай энергіі ў 
кінетычную і наадварот (маятнік Максвэла) 
(малюнак 7), узнікненне стаячых хваль (ма-
люнак 8), пругкі ўдар шароў (малюнак 9), 
эфект Магнуса (малюнак 10), гукавы рэза-
нанс на камертонах (малюнак 11).

Малюнак 5
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Заключэнне. У адпаведнасці з разнастай-
насцю вучэбна-выхаваўчых мэтаў і зместам 
працэсу навучання рэалізуюцца розныя ды-
дактычныя магчымасці сучасных сродкаў на-
вучання. У гэтым плане дакумент-камера 
з’яўляецца зручнай і функцыянальнай тэхніч-
най прыладай, якая можа эфектыўна выкары-
стоў вацца ў навучальным працэсе. Яна па-

шырае дыдактычныя магчымасці выкладчы-
ка, аптымізуе навучальны лекцыйны працэс, 
павышае матывацыю студэнтаў да вывучэн-
ня фізікі. Выкарыстанне яе на навучальных 
занятках дазваляе павысіць нагляднасць дэ-
манстрацыйных доследаў і рабіць заняткі 
больш разнастайнымі і матываванымі.

Малюнак 6 Малюнак 7

Малюнак 8 Малюнак 9

Малюнак 10 Малюнак 11
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